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Sibelius 5
af Christina Blangstrup Dahl

Elvira Madigan-temaets ikoniske toner 
fremkalder filmbilleder på vores indre 
lærred i Mozarts 21. klaverkoncert. 
Og ganske vist kender mange allerede 
den langsomme sats fra filmen, men 
til denne koncert får vi naturligvis 
også resten af koncerten, der perler af 
muntert overskud og idérigdom. Solist 
er Katrine Gislinge; en beåndet dansk 
pianist, der har specialiseret sig i Mozarts 
koncerter. 

Sjældent ser vi så meget vid, bid og 
munterhed på så kort tid; der er en 
grund til, at ouverturen til Figaros 
bryllup er en af koncertsalens favoritter. 
Ouverturen fanger og formidler 
den muntre stemning i operaen til 
perfektion.

Sibelius’ 5. symfoni er en af 
nationalromantikkens nordiske 
sværvægtere. For Sibelius var musik 
meget mere end blot underholdning; 
den er en del af dem, vi er – både som 
menneske og som nation. I den femte 
symfoni veksler dyb, majestætisk musik 
med lyse og milde toner – og altid med 
en snert af noget frit og vildt lige under 
overfladen: Som et folk og et land, 
uimodståeligt og umuligt at undertrykke. 

Mozart: 
Ouverture til Figaros bryllup 
Sjældent er en opera blevet præsenteret 
så levende, vittigt og letbenet som 
i ouverturen til Figaros bryllup. Den 
fanger den muntre stemning i operaen 
til perfektion – for øvrigt fuldstændig 
uden at låne nogen af operaens temaer. 
Ouverturen er helt sin egen. 

Operaens forhistorie viser om 
noget menneskehedens ubændige 
nysgerrighed. Den franske forfatter 
Pierre Beaumarchais havde skrevet 
en satirisk komedie og læste den op 
for kong Louis d. 14. Men kongen 
blev grundigt fornærmet og forbød 
opførelsen af stykket. Det originale 
stykke udstiller nemlig adlens 
mishandling af de lavere klasser, viser 
underklassens oprør og angriber adlens 
privilegier. Det var alt for hård kost for 
samtidens magthavere. 

Takket være forbuddet blev stykket 
naturligvis en kæmpe succes blandt 
overklassen (vi kan bare ikke holde 
vores nysgerrighed i ave, vi mennesker). 
Adlen satte gentagne gange stykket 
op i hemmelige produktioner – en af 
dem spillede kongens hustru ligefrem 
med i (det må have været en akavet 
aften i ægtesengen bagefter). Stykket 
blev forbudt i Østrig, og selv Napoleon 
lugtede det risikable i stykket og 
erklærede, at det var ”revolutionen, der 
allerede er i gang”. 

PROGRAM

Varighed i alt ca. 110 min.

P A U S E

Wolfgang Amadeus Mozart (1756-1791)

Ouverture til Figaros bryllup (1785) 5 min.

25 min.

Wolfgang Amadeus Mozart 

Klaverkoncert nr. 21, ”Elvira Madigan” (1785) 30 min.

Jean Sibelius (1865-1957):

Symfoni nr. 5 (1915-19) 35 min.

Tempo molto moderato – Allegro moderato
Andante mosso, quasi allegretto
Allegro molto

MEDVIRKENDE

Christian Blex
DIRIGENT

Katrine Gislinge
KLAVER

SAMARBEJDSKONCERT MED LUMBYE AKADEMIET

Allegro maestoso
Andante
Allegro vivace assai
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PRISOVERRRÆKKELSE
I forbindelse med koncerten uddeler Aarhus 
Symfoniorkesters Venner to priser: Gustav 
Albeck-prisen, som hvert år uddeles til en af 
orkestrets musikere, samt ASOVs Talentpris, 
der sigter på at hædre og løfte vækstlaget 
af unge, talentfulde klassiske musikere i 

Danmark.  



Så blev stykket sat op i Paris, og inden 
for et år var der tolv oversættelser til 
tysk. Opsætsighed kan aldrig holdes 
nede – og det kan nysgerrigheden 
heller ikke. Heller ikke Mozarts; han 
havde længe ledt efter et plot til en ny 
komedie, og han fik Lorenzo da Ponte 
til at skrive en opera over teaterstykket. 
Blot seks uger senere var operaen færdig 
– og ouverturen skrev Mozart såmænd 
på blot to dage. 

Mozart: Klaverkoncert nr. 21, 
”Elvira Madigan”
Da papa Mozart i 1785 ankommer 
til Wien for at besøge sin travle søn 
finder han kopisten i fuld gang med at 
kopiere noderne til en klaverkoncert 
– og Wolfgang selv havde ikke engang 
haft tid til at spille rondoen igennem 
inden aftenens koncert. Wolfgangs 
kalender var tæt pakket med koncerter, 
undervisning og sociale sammenkomster 
– ”i det mindste kommer jeg aldrig ud af 
form,” spøgte han. Kort efter Leopold 
Mozarts ankomst var ægteparret Mozart 
værter for en kammermusikaften, 
hvor der blandt andet blev spillet tre af 
Mozarts nye kvartetter, der var tilegnet 
Haydn – og Haydn var selv til stede. 
”Deres søn er den største komponist, 
som jeg kender – både personligt og af 
navn,” sagde han til papa Mozart. Det 
var en ros, som Leopold stolt skulle 
gentage ordret de følgende måneder. 

Koncerten var for øvrigt ”chokerende 
svær” ifølge fader Leopold – for Mozart 
skrev som bekendt sine koncerter til sig 
selv. Det var ikke mindst nødvendigt af 
økonomiske grunde; han fik nemlig en 

fin (og meget velkommen) indkomst 
af at spille sine egne værker. ”Hans spil 
tryllebandt tilhørerne; Mozart er den 
største tangentspiller i vor tid,” sagde 
musikanmelderen Niemetschek efter at 
have hørt Mozart spille.

Et par uger senere skrev Mozart så 
klaverkoncerten i C-dur, som vi skal 
høre i aften. Det kan man ikke høre – 
tværtimod virker det, som om Mozarts 
travle skema blot har givet ham ekstra 
energi. I hvert fald perler første sats 
af koncerten af vidunderligt overskud, 
der ovenikøbet er nøje disponeret. 
Solostemmen er iderig og af og til 
pågående i sin dialog med orkestret. På 
mange måder minder denne koncert 
mere om Mozarts symfonier i format 
end om en beskeden lille koncert. 

Hvis første sats var en symfoni, så er 
anden sats en opera. Den udforsker 
frygtløst hele følelsesspektret; det er 
ikke underligt, at Bo Widerberg valgte 
den som underlægningsmusik til sin film 
Elvira Madigan. For nej, det er faktisk 
ikke Mozarts originale titel – om end 
det kan være svært at huske, især for en 
skandinav med filmens billeder stående 
klart på nethinden. Klaverets melodi 
svæver over akkompagnementet som en 
vemodig sopranstemme.

Som en modvægt vender vi i sidste sats 
tilbage til en mere jordbunden musik, 
der er kvik og meget underholdende; 
klaveret får virkelig lov til at lege med 
orkestret. Ligesom i operaen fejer vi 
her tidligere besværligheder af banen til 
fordel for vid, bid og humør. 

Og fader Leopolds reaktion på 
koncerten? Han konstaterede, at 
Wolfgang havde tjent 559 gylden 
på den. Sådan har vi så forskellige 
prioriteter i livet. 

Sibelius: Symfoni nr. 5
Sibelius spillede en stor rolle i arbejdet 
med at skabe den nye nation Finlands 
nationale sjæl. Det var en indsats, der 
blev værdsat i så stor grad, at den finske 
regering erklærede Sibelius’ 50-års 
fødselsdag i 1915 for national helligdag 
(så kan man vist ikke nå meget højere 
i et samfund). Og hvilken bedre måde 
at fejre en komponist på end med 
en ny symfoni skrevet af ham selv – 
ovenikøbet dirigeret af fødselaren selv på 
hans fødselsdag?

”Det var som om Gud Fader kastede 
stykker af en mosaik ned fra Himlen 
og bad mig om at finde ud af, hvordan 
billedet ser ud.” Sådan skrev Sibelius 
om processen med at skrive symfonien. 
Symfonien er én symfonisk bue med en 
enkelt grundide, der fungerer som kim til 
resten af symfonien.

Symfonien er – usædvanligt nok – i 
tre satser. Ellers er symfonier jo 
som regel i fire satser, men Sibelius 
vælger at kombinere den langsomme 
indledningsdel med en hurtigere del og 
skabe den første sats ud af de to dele 
(oprindeligt var de faktisk skrevet som to 
selvstændige satser). Strukturen i første 
sats er sådan en, som musikforskere 
har brugt mange spændende timer 
på at diskutere i stedet for at spilde 
tiden på nyttesløse ting som lange 

gåture i skoven, opvask eller samtaler 
med hustruen. Lad os ikke gengive et 
eneste af deres argumenter, men bare 
konstatere, at musikken kan opdeles 
på forskellige måder, hvis man skulle 
interessere sig brændende for den slags. 
Efter den langsomme indledningsdel får 
vi i anden del af første sats – det, der 
oprindeligt var scherzoen – en munter, 
skovtroldeagtig leg mellem træblæsere 
og strygere: Som et billede af den viltre, 
kaotiske finske natur. 

Anden sats er en langsom sats bygget op 
som en række variationer over fløjtens 
tema i begyndelsen – lyst og mildt og 
med en snert af noget frit og vildt under 
de smukke toner, ikke mindst takket 
være de troldske droner i hornene (på 
musiksprog er droner ikke sådan nogen 
flyvende tingester, men i stedet lange 
toner, der ikke ændrer sig). Sibelius var 
i en tæt på ekstatisk tilstand, mens han 
skrev symfonien. Hør bare, hvad han 
skrev i sin dagbog om denne langsomme 
sats: ”Efterårssolen skinner. Naturen 
i sine afskedsfarver. Mit hjerte synger 
bedrøvet – skyggerne bliver længere. 
Adagioen i min femte symfoni? At jeg 
arme stakkel kan få stunder af sådan 
rigdom!!” En måned senere var han 
endnu mere begejstret for satsen: 
”Jeg har et dejligt tema. En adagio til 
symfonien – jord, orme og elendighed, 
fortissimo og sordiner [dæmpere], 
masser af sordiner. Og melodierne er 
guddommelige!!” Der er sikkert mange 
unge komponister, der gerne vil have 
hemmeligheden om en god symfoni; det 
er åbenbart orme og sordiner. I hvert 
fald på finsk.



Anden sats går (næsten) direkte over 
i tredje sats, hvor vi kan høre svanerne 
svæve over hovedet på Sibelius. Det 
sker i hornenes smukke solo lige efter 
strygernes hektiske indledning, der er 
som lyden af blafrende vinger. Soloen er 
inspireret af en aprildag, hvor Sibelius så 
seksten svaner lette og flyve hen over 
hovedet på ham. ”En af mit livs store 
oplevelser! Gud, hvor smukt,” skrev han 
i sin dagbog. Det samme er det ærlig 
talt at høre sidste sats. Det er musik 
af den slags, som pludselig minder en 
om, hvorfor man bliver ved med at gå 
til klassiske koncerter – og musik af den 
slags, som sætter en i stand til at gå ud 
og stable et land på benene: Overdådigt 
generøs musik, der inkorporerer et lands 
natur.

Slutningen er helt original og kan ikke 
undgå at fange vores opmærksomhed. 
Det er næsten, som om Sibelius 
har taget udgangspunkt i de store 
romantiske symfonier, som aldrig lader 
til at slutte (”alt for mange værker slutter 
alt for længe efter deres slutning,” sagde 
Stravinskij som bekendt) – og gjort 
kort proces med dem. Efter en symfoni 
som den 5. behøver man et både enkelt 
og eftertrykkeligt punktum, og det 
får vi med de seks korte akkorder, hvis 
styrke kun bliver forstærket af stilheden 
mellem dem. 

Symfonien blev en gigantisk succes. 
Sibelius var allerede en nationalhelt, og 
modtagelsen var overvældende: Sibelius 
modtog lykønskningsbesøg i flere timer 
før koncerten, der var jubelråb under 
koncerten, og fejringerne fortsatte 

over flere dage og mange opførelser. 
Musikken kom også som lidt af en 
lettelse for publikum; den femte symfoni 
er nemlig en del mere tilgængelig end sin 
forgænger, den fjerde symfoni. 

Bonusinformation: Den symfoni, som 
vi spiller i dag, er faktisk ikke helt den 
samme symfoni, som Sibelius dirigerede 
på sin fødselsdag. Han redigerede nemlig 
efterfølgende symfonien og gjorde 
den lidt mere ligetil. ”Jeg ønskede at 
give min symfoni en anden – mere 
menneskelig – form. Mere jordnær, 
mere levende,” sagde Sibelius om den 
musik, som vi skal høre i aften. Det var 
en større beslutning, end man måske 
lige skulle tro: Med den besluttede 
Sibelius sig nemlig for at være tro mod 
sin natur som symfoniker i stedet for at 
følge de mere modernistiske tendenser 
i tiden. På den måde er denne symfoni 
også fortællingen om selve musikkens 
udvikling her midt i det måske mest 
dramatiske kunstneriske nybrud i 
musikkens historie. Men det er en helt 
anden historie. 

Rigtig god koncert. 

Medlemskab giver
fri adgang til særlige

prøver/generalprøver,
gratis medlemsblad 

samt uvurderlig støtte 
til byens orkester.

Meld dig ind på
www.asov.dk

eller ved henvendelse til formand
Tove Christensen, dr. med.

asov.tc@gmail.com

Vær med til at støtte

Aarhus Symfoniorkester
Bliv medlem af

Aarhus Symfoniorkesters Venner

Husk at 
venneforeningen 

holder gratis optakt 
for alle før hver 

torsdagskoncert. 
Se programmet på 

www.asov.dk



Wolfgang og Elvira – et par noter 
til Mozarts 21. klaverkoncert
Mozarts klaverkoncert nr. 21 oplevede en så stor popularitet, at 
den ofte har fået tilnavnet ”Elvira Madigan”.

Tidligere musikchef Leif V. S. Balthzersen fortæller historien 
om tilnavnets popularit på på vores hjemmeside – læs artiklen 
under “Baggrundshistorier”.

AARHUSSYMFONI.DK



Katrine Gislinge  KLAVER

Igennem de sidste tre årtier har 
Katrine Gislinge etableret sig som 
én af Skandinaviens mest markante 
pianister. I de seneste år har hun 
især markeret sig som en overlegen 
fortolker af Mozarts klaverkoncerter. 
Den foreløbige kulmination af arbejdet 
med Mozarts koncerter kom i foråret 
2018, hvor hun – sammen  med den 
svenske Stenhammer Quartet – på Alba 
Records udgav sine fortolkninger af tre 
af Mozarts klaverkoncerter (nr. 11-13). 
Udgivelsen fik strålende anmeldelser.

Ved siden af Mozart ligger hovedvægten 
i Katrine Gislinges programmer i det 
klassiske klaverrepertoire – Beethoven, 
Schubert, Schumann, Chopin, Brahms, 
Debussy. Hun spiller imidlertid 

også stadig mere nyere musik, fra 
Rachmaninov og Gershwin til den 
allernyeste musik; både Per Nørgaard og 
Bent Sørensen har dedikeret værker til 
hende. 

Katrine Gislinge har samarbejdet med 
musikere og dirigenter som Gustavo 
Dudamel, Gidon Kremer, Augustin 
Dumais, Jin Wang , Kurt Sanderling og 
Andreas Brantelid, og hun har spillet 
på festivaler som Lockenhaus, Bergen, 
Trondheim, Cervantino, London, Radio 
France Montpellier samt i koncertsale 
som Carnegie Hall og Concertgebouw. 

Katrine Gislinge er desuden en meget 
aktiv kammermusiker.

Christian Blex er en tysk dirigent, der 
i øjeblikket er assisterende dirigent for 
Gustav Mahler Jugendorchester, og 
som denne sommer vandt Herbert von 
Karajan Young Conductors Award  ved 
Salzburg Festivalen. 

Hans karriere tog fart efter han 
vandt Siemens Dirigentstipendium, 
hvilket førte til en assistentrolle 
for Kirill Petrenko ved Berliner
filharmonikerne, mens han samtidig 
var dirigentstuderende ved det 
prestigefyldte Karajan Akademi. I løbet 
af sin tid der debuterede Christian med 
Karajan Akademiet, hvor han med kort 
varsel sprang ind i stedet for Daniel 
Harding på Schloss Esterházy. 

Udover sit arbejde med Kirill Petrenko 
har Christian haft mulighed for 
at assistere og samarbejde med 
dirigenter som Daniel Harding, Daniel 
Barenboim, Gustavo Dudamel, Christian 

Thielemann, Alan Gilbert, Sakari 
Oramo og Kent Nagano. Han har også 
dirigeret og samarbejdet med orkestre 
som Gewandhausorchester Leipzig, 
Det norske Radiosymfoniorkester, Kyiv 
Symfoniorkester, Oslo Philharmonic 
Orchestra, Trondheim Symfoniorkester, 
Stavanger Symfoniorkester, Jena 
Philharmonie og Janáček Philharmonie 
Ostrava. I sæson 2025/26 dirigerer 
han en ny produktion af Don Giovanni 
på Istanbuls Statsopera, og derudover 
indspiller han med Bamberger 
Symphoniker for Bayerischer Rundfunk 
i april 2026. 

Christian har for nylig afsluttet sine 
dirigentstudier, men fortsætter sine 
studier på et andet felt: Han har 
en bachelorgrad i filosofi, politik og 
økonomi fra University of Warwick, en 
kandidatgrad i økonomi fra Cambridge 
University – og er i øjeblikket ph.d.-
studerende ved Oxford University.

Christian Blex  DIRIGENT



KONCERTBESÆTNING
VIOLIN I
Cristian Chivu Ivan	
Johanna Tolvanen	
Tue Lautrup	
Ian van Rensburg	
Thea Clemson Andersen	
Todd Cadieux	
Katrin Djordjevic Sønnichsen	
Matthias von Niessen	
Matthias Gahl	
Nadia Kornilova	
Hayato Ishibashi	
Theophil Dan**	
Tom Law**	
Kristian Jakob Selnes**

VIOLIN II
Sarah Lucy Foldager	
Marta Wisniowska-Mruk	
Malwina Galara	
Birgitte Bærentzen Pihl	
Søs Nyengaard
Pernille Jönsson Nüchel
Jens Astrup
Nefelina Musaelyan
Violina Petrova**
Olga Rosca-Marcov**
Hanne Askou**
Ejnar Balling**

BRATSCH 
Luminita Marin
Jevgēnija Frolova*
Nikolaj Lind Pedersen
Lars Kvist
Eva Paulin
Kirsten Buus Szakacs*
Annemarie Nørhede Jakobsen*
Robert Karlsson**
Nadiia Safina**
Taslima Syed Bastin***

CELLO 
Eugene Hye-Knudsen
Brian Friisholm
Jens Lund Madsen
Ananna Lützhøft
Chiao-Hui Hwang
Fang-Yu Liang
Lucie Gueraud***
Helena Iglesias***

KONTRABAS 
David McIlfatrick	
Samuel Beck-Johnson	
Christian Jørgensen	
Marike Grüttner*	
Aleksander Gorny***

FLØJTE 
Lena Kildahl Larsen	
Judith Wehrle
	
OBO 
Oliver Nordahl
Malene Bjerg Poulsen
Lisa Anna Gross

KLARINET 
Mathias Vik Kjøller
Vibeke Kærsgaard Lembcke
Kristian Flagstad

FAGOT 
Maksim Karpinskii	
Eric Beselin

HORN
Flemming Aksnes
Lisa Maria Cooper
Jari Kamsula
Héctor Manuel Escudero
Luís Mota

TROMPET 
Kim Hansen
Lloyd Griffin*
Sarah Owens**

BASUN 
Fabrice Godin	
Christian Tscherning Larsen	

BASBASUN 
Jens Vind

TUBA
Jonathan Borksand Hanke

PAUKER 
Nikolai Petersen
	

* kontraktansat assistent
** timeansat assistent
*** medlem af Lumbye Akademiet

	» A. Enggaard A/S
	» A/S Schouw & Co., Adm. direktør 

Jens Bjerg Sørensen 
	» Advokaterne i Jyllandsgården A/S
	» Alice Madsen
	» Arkitektfirmaet C.F. Møller A/S, 

Arkitekt MAA Klaus Toustrup, formand
	» AVK Holding
	» Bech-Bruun
	» Bendt Almvig, arkitekt maa
	» Boost PLM, Projekt Manager Erik Løber
	» C.F. Møller Danmark A/S
	» CFO Stibo A/S, Torben Bedsted
	» CHD Holding A/S
	» Comwell Aarhus
	» Danske Bank
	» Dansk Erhvervsprojekt A/S
	» Dansk Musiker Forbund
	» EDC Erhverv, Poul Erik Bech Aarhus
	» Erik Jensen
	» Flintholm Global Holding ApS
	» Formuepleje A/S
	» Forskningsfondens Ejendomsselskab 

A/S, Direktør Jørgen Lang
	» Gorrissen Federspiel
	» Holst, Advokater
	» Juhl-Sørensen Pianohandel

	» Jyske Bank
	» Ingerlise Petri
	» Kjeld Sachmann
	» Middelfart Sparekasse
	» PDS Kapitalforvaltning ApS
	» Pressalit Holding
	» PricewaterhouseCoopers
	» RSM Danmark
	» RSM Danmark – Personale foreningen
	» Selskabet af 4. oktober 1944 A/S
	» Sparekassen Danmark
	» Steffen Ebdrup Invest Aps
	» Stormagasin Salling
	» Støtteforeningen FHH
	» SYDBANK
	» Systematic Holding, Pernille Salling Holm
	» Todbjerg Busser A/S
	» Torben Brandi
	» Vilhelm Kiers Fond
	» Aarhus Oliefabriks fond for almene formål
	» Aarhus Symfoniorkesters Venner
	» Aarhus Universitets Forskningsfond
	» Aarhuus Stiftstidendes Fond

Aarhus Symfoniorkesters Fond består af individuelle fadderskaber fra fonde, virksomheder og 
privatpersoner. Den selvstændige fond støtter orkestrets arbejde ved tilskud til instrumenter, turnéer, 
CD-indspilninger og lignende. 

Bliv fadder Kontakt os på tlf. 89 40 90 90 / symfoni@aarhus.dk

Læs mere på www.aarhussymfoni.dk/fadder/

Særlig privat giver: 
Keld Heine Mortensen



SYMF ºBU S I N
E S S

et  unikt  partnerskab 
på  tværs  af  symfoni , 
udv ik l ing  & erhver v

SymfoBusiness er et kulturfremmende værdi
partnerskab og et direktørnetværk — samt et 
berigende oplevelsestilbud for alle ansatte i de 
virksomheder, som samarbejder med Aarhus 
Symfoniorkester.

Ved at tegne et årligt medlemskab og blive enten 
Platin- eller Sølvpartner støtter man direkte 
orkestrets vision, der byder på radikale nye 
måder at præsentere klassisk musik på, fortælle 
orkestrets historie, og inddrage publikum i 
interaktive og medrivende koncertformer.

Som SymfoBusiness-partner er man derudover 
garanteret et skræddersyet koncertforløb 
med indlagte middage, workshops og 

eventuelt optræden i virksomheden, der tager 
medlemmerne helt ind i musikken — og bagom 
den.

Det er et forløb, der til fulde udnytter orkestrets 
professionelle kompetencer for sammenspil, 
organisering og inspiration — både som det 
kommer til udtryk i arbejdet på scenen og i alt det, 
der foregår før publikum lytter med.

Interesserede virksomheder og ledere 
kan kontakte Eventkoordinator 
Nikolai Breum Nielsen:

nbni@aarhus.dk • 89 40 90 92

SYMFOBUSINESS PLATINPARTNERE

SYMFOBUSINESS SÆRLIGE GIVERE

Per og Lise Aarsleff Fond

 Bjerres
Bureau

SYMFOBUSINESS SØLVPARTNERE

Søndag den26. november2017
www.jp.dk

***
Kr. 43,00
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5 7 0 8 8 3 8 2 6 0 4 7 8

71000

5 7 0 8 8 3 8 2 6 0 4 7 8

81000

5 7 0 8 8 3 8 2 6 0 4 7 8

91000

5 7 0 8 8 3 8 2 6 0 4 7 8
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5 7 0 8 8 3 8 2 6 0 4 7 8
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5 7 0 8 8 3 8 2 6 0 4 7 8
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5 7 0 8 8 3 8 2 6 0 4 7 8
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5 7 0 8 8 3 8 2 6 0 4 7 8
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5 7 0 8 8 3 8 2 6 0 4 7 8
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5 7 0 8 8 3 8 2 6 0 4 7 8
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5 7 0 8 8 3 8 2 6 0 4 7 8
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5 7 0 8 8 3 8 2 6 0 4 7 8
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5 7 0 8 8 3 8 2 6 0 4 7 8
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5 7 0 8 8 3 8 2 6 0 4 7 8
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5 7 0 8 8 3 8 2 6 0 4 7 8
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5 7 0 8 8 3 8 2 6 0 4 7 8
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5 7 0 8 8 3 8 2 6 0 4 7 8
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5 7 0 8 8 3 8 2 6 0 4 7 8
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5 7 0 8 8 3 8 2 6 0 4 7 8
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5 7 0 8 8 3 8 2 6 0 4 7 8
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5 7 0 8 8 3 8 2 6 0 4 7 8
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5 7 0 8 8 3 8 2 6 0 4 7 8
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5 7 0 8 8 3 8 2 6 0 4 7 8

93000

5 7 0 8 8 3 8 2 6 0 4 7 8
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5 7 0 8 8 3 8 2 6 0 4 7 8

14000

5 7 0 8 8 3 8 2 6 0 4 7 8

24000

5 7 0 8 8 3 8 2 6 0 4 7 8

34000

5 7 0 8 8 3 8 2 6 0 4 7 8

44000

5 7 0 8 8 3 8 2 6 0 4 7 8

54000

5 7 0 8 8 3 8 2 6 0 4 7 8

64000

5 7 0 8 8 3 8 2 6 0 4 7 8

74000

SØNDAG

Japansk elegance under juletræet
 
Håndlavet, unikt og vifteformet 
smykke i Binchotan-kul*
Vedhæng 599 kr. Øreringe 499 kr.

 

museumsbutikken.dk 

Japansk elegance 

*Trækul fra   japansk  egetræ

Volden 7     8OOO Aarhus C 

Eksklusive briller  -  valgt med omhu

Eksklusive briller  -  valgt med omhu

Højskolekurser 2018
Søg kurser og bestil de nye kataloger påwww.hojskolerne.dk  eller tlf. 33 36 40 40   

2018
Korte kurser1-7 uger

Nogle uger husker man bedre end andre

Højskolekurser 

Nogle uger husker man bedre end andre

Musikhistorien på skoleskemaet

KULTURWEEKEND, side 18-19

DJ-duoen Den Sorte Skole modtog i

aftes Kronprinsparrets Kulturpris for

deres spejling af musikhistorien i
nye numre.

Med podcastformatettræder radioen igen i forgrunden eftermange år i skyggen,og bevægelsen skerofte uden om de traditionelle kanaler.
KULTURWEEKEND, side 12-15

Miss Sunshine tilbage på toppen
SPORT, side 28-29

For første gang i seks år er Caroline
Wozniacki igen nomineret 

til Årets Sportsnavn.

Udlændingeminister Inger
Støjbergs (V) højt profilerede
Udrejsecenter Kærshoved-
gård i Midtjylland til afviste
asylsøgere og kriminelle med

udvisningsdomme skaber
utryghed i lokalområdet.

Flere butikker melder om
store problemer med butiks-
tyveri. Fakta i Bording har
øget kameraovervågningen
og installeret en overfalds-
alarm efter en episode, hvor
en medarbejder blev slået
med en knytnæve i ansigtet
af en af centrets beboere.

Arriva, der betjener tog-
strækningen til Bording, har
netop kontaktet politiet, for-
di mange af udlændingene
fra centret kører uden billet

og i nogle tilfælde maser sig
ind i toget, selv om togperso-
nalet forsøger at holde dem
ude. Det er utrygt for både
andre passagerer og konduk-
tører, lyder det fra Arriva.

På et borgermøde for nylig
har flere lokale beboere des-
uden givet udtryk for, at til-
stedeværelsen af de knap 200
udlændinge, der ofte færdes i
grupper, generelt har øget
utrygheden. Nogle forældre
er begyndt at hente og bringe
deres børn fra f.eks. togsta-
tionen.

Ifølge Michala Bendixen,
formand for foreningen
Refugees Welcome, er pro-
blemerne forudsigelige, fordi
regeringen presser og stresser
udlændingene, bl.a. ved at
sætte dem på en cafeteria-
ordning uden lommepenge
og mulighed for at arbejde. 

»Det er en rimelig logisk
konsekvens, når man ikke
giver folk nogen penge over-
hovedet og isolerer dem fuld-
stændigt, langt væk fra deres
netværk. Så tvinger man dem
nærmest til at stjæle eller

køre uden billet,« siger
Michala Bendixen, der til-
føjer, at udlændingene f.eks.
har behov for at købe tele-
fonkort og cigaretter.Udlændinge- og integra-

tionsminister Inger Støjberg
afviser, at regeringen skubber
udlændingene ud i krimina-
litet. Det er ikke meningen,
at de skal have hjælp til at
pleje netværk i Danmark,
men at de skal rejse hjem,
fastslår hun:»De har tag over hovedet og

får mad. Det er, hvad de har

krav på, ikke et hak mere.«
Ledelsen i Midt- og Vest-

jyllands Politi holder i næste
uge et møde med lokalpoli-
tiet om, hvad man kan gøre
for at imødegå utrygheden.

Beboere fra omstridt udrejsecenter

skaber utryghed i lokalområdetMARTIN JOHANSENmartin.johansen@jp.dk

Fakta i Bording har installeret en overfalds-alarm, Arriva beder poli-
tiet om hjælp, og foræl-dre tager forholdsregler.

Bording i 2017: Overfalds-
alarmer, gratister og tyverierINDBLIK, side 4-6

God fornøjelse!

Bare koncentrer dig om musikken
 
Bagefter skal vi nok opdatere dig med  
de vigtigste nyheder

30 års erfaring med 
skræddersyede 
høreløsninger
Hørecenter Aarhus leverer høreapparatsløsninger, der er nøje tilpasset den enkelte brugers behov. Med 
avanceret teknologi og personlig service tilbyder høreklinikken en oplevelse, der adskiller sig markant fra både 
offentlige og andre private tilbud.

Hørecenter Århus i Skejby fejrer i år sit 30-års 
jubilæum. Klinikken har siden 1994 spe-
cialiseret sig i skræddersyede løsninger til 
kræsne høreapparatsbrugere i et trygt miljø 

med professionel rådgivning.
Kenneth Kristiansen er en af hørecentrets høre-

specialister, og ifølge ham adskiller hørecentret sig 
fra konkurrenterne ved at have stort fokus på at være 
uvildig, hvor mange andre klinikker enten er offent-
lige eller drevet af producenterne af høreapparater.

»Ved ikke at være bundet af offentlige eller pro-
ducentmæssige begrænsninger, kan klinikken tilby-
de en bred vifte af høreapparatsløsninger, der er nøje 
tilpasset den enkelte brugers behov,« siger han.

Udover to tekniske eksperter i høreapparater har 
klinikken en speciallæge i audiologi, hvilket betyder, 
at alle nødvendige undersøgelser kan laves på stedet. 
Undersøgelserne åbner mulighed for at søge økono-
misk støtte til høreapparat fra det offentlige, og i kli-
nikken har kunderne adgang til de nyeste og bedste 
teknologier på markedet fra alle de førende produ-
center. 

»I et typisk prøveforløb vil klienterne have mu-
lighed for at afprøve forskellige apparater for at fin-
de den bedste løsning for deres specifikke høretab. 
Høreapparater varierer meget i deres egenskaber og 

funktioner, og derfor er det vigtigt at få information 
om flere muligheder,« siger Kenneth Kristiansen.

Denne tilgang har, ifølge ham, vist sig at give de 
bedste langsigtede resultater, da nogle produkter er 
langt mere effektive mod visse typer høretab end an-
dre.

Mange private høreklinikker er ejet af producen-
terne af høreapparater, og der vil man typisk være be-
grænset til produkter fra pågældende mærke. 

Teknologiske fremskridt 
i høreapparater 
Teknologien spiller en central rolle hos Hørecenter 
Århus, der også har åbnet en afdeling i Ebeltoft. Kli-
nikkerne har altid de nyeste produkter på hylderne, 
og specialisterne tilpasser grundigt apparaterne til 
hver enkelt kundes høretab og behov.

»En af de største udfordringer for mennesker
med høretab er at navigere i støjende og krævende 
lydmiljøer. Moderne høreapparater bruger avanceret 
teknologi til at filtrere og styre lyden omkring bruge-
ren, hvilket gør det muligt at høre bedre i alle situa-
tioner,« siger han.

Moderne høreapparater bruger grøn teknologi, er 
genopladelige og kan holde strøm mellem 30 og 50 
timer per opladning. Ifølge Kenneth Kristiansen har 

dette været en ’gamechanger’ for brugere, der tidli-
gere skulle skifte batterier flere gange om ugen. Ud-
over at forbedre hørelsen har nutidens høreapparater 
sundhedsfremmende funktioner som bevægelsesre-
gistrering, overvågning af motion og samtaler, hvil-
ket bidrager til at vurdere den generelle sundhed. De 
nyeste modeller inkluderer faldalarmer og kunstig 
intelligens, der kan oversætte tale, hvilket gør dem 
endnu mere alsidige og nyttige.

Prisen på høreapparater varierer afhængigt af tek-
nologi og individuelle behov med et stort spænd fra 
de billigste til de dyreste løsninger. Offentlige tilskud 
kan reducere omkostningerne betydeligt og yderlige-
re støtte fra Danmark er mulig i nogle tilfælde. Høre-
center Aarhus sikrer en nøje vurdering af brugerens 
specifikke hørebehov og daglige aktiviteter for at fin-
de den rette løsning.

»Hvis et system ikke fun-
gerer optimalt, findes der al-
tid andre muligheder, hvilket 
garanterer, at klienterne får en 
skræddersyet løsning, der pas-
ser perfekt til deres specifikke 
behov,« siger han.

Denne artikel er leveret af Hørecenter Aarhus

ANNONCE

Offentlige eller private 
høreapparater?

Offentlige Høreapparater
Ved at benytte det offentlige system sparer man 
den økonomiske udgift. Her må man dog være 
indstillet på lidt ældre teknologi og lange venteti-
der på offentlige høreklinikker.
• Ingen omkostninger
• Ældre teknologi
• Lange ventetider
• Begrænset udvalg

Private høreapparater hos Hørecenter Aarhus
At være kunde hos et privat hørecenter som  
Hørecenter Aarhus indebærer flere fordele.  
Kunderne får et skræddersyet produkt med 
løbende opdateringer og nødvendige justeringer 
samt årlige kontroller for at sikre, at høreappara-
tet fungerer optimalt.
• Egenbetaling med offentligt tilskud
• Nyeste teknologi
• Ingen ventetid
• Skræddersyede løsninger
• Løbende opfølgning og justeringer

Læs mere om Hørecenter Århus på www.hca.dk
Kenneth Kristiansen
Hørespecialist

Keld Braüner
Hørespecialist
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Er strygerne  
også gemt for  
din hørelse?
Få en  GRATIS høreprøve  
hos os, og få det hele med !
TLF. 70 82 82 00

www.hca.dk



MIG OG 
 NØDDEKNÆKKEREN

AARHUS KAMMERORKESTER 
Mig og Nøddeknækkeren er den klassiske juleballet genfortalt på en helt ny måde. 
En pianist og en balletdanser opfører Nøddeknækkeren i en fin og  poetisk  version 
henvendt til de mindste teatergængere. Med levende  animationer og digitale 
effekter smelter musik og ballet sammen og åbner en fortryllende verden med 
klassisk musik og ballet.

12. december


